

# VILÁGOS SÁG

II. ÉVFOLYAM

Felelős főszerkesztő: BALOGH EDGÁR

199 S Z A M

Az Izvesztija vezércikke Románia belpolitikai helyzetéről

## Semmiféle beavatkozás nem engedhető meg Románia belügyeibe

BUKAREST, szeptember 8. (Rádió) Moszkvából jelentik: A szovjet kormány hivatalos lapja, az Izvesztija legújabb számában vezetőcikkben foglalkozik a román kormány helyzetével. Az Izvesztija közli, hogy I. Mihály király tizenöt nappal ezelőtt azzal a kéréssel fordult a három nagyhatalom kormányához, hogy nyújtsanak segítséget egy reprezentatív jellegű román kormány megalakítására.

Az angol és amerikai sajtó — írja az Izvesztija — bőségesen kommentálta ezt az eseményt, anélkül azonban, hogy a lépés igazi okairól beszélt volna. Legutóbb például — folytatja az Izvesztija — a Times politikai megfigyelője utalt Bevin külügyminiszter kijelentéseire, hogy Nagybritannia és az Egyesült Államok kormányai nem kötnek békét Romániával egy új kormány megalakításáig, mivel a Groza-kormány nem reprezentatív jellegű és az Uralkodónak nem áll módjában ezt a kormányt lemondatni.

Az igazság ezzel szemben az — folytatja az Izvesztija —, hogy Nagybritannia és az Egyesült Államok gyakoroltak nyomást az Uralkodóra, amikor közölték, hogy nem hajlandók békét kötni Romániával, amíg a Groza-kormány áll az ország élén. A király csak Nagybritannia és az Egyesült Államok demarsa után intézett kérést a három nagyhatalomhoz. Egyébként az Uralkodó, a három nagyhatalomhoz intézett kérés után, határozottan kijelentette a Szovjetunió képviselője előtt, hogy semmi kifogása sincsen a Groza-kormány ellen.

Mindezek után — folytatja az Izvesztija — nem csodálható, hogy a széles demokratikus körök akaratát képviselő Groza-kormány nem volt hajlandó elhagyni a helyét. A továbbiakban a vezető szovjet lap megállapítja, hogy Anglia és az Egyesült Államok romániai képviselői szovjet kartársuk tudta nélkül fordultak a királyhoz és kérték a Groza-kormány lemondatását.

A lap ezután felteszi a kérdést, hogy mik a bünei a Groza-kormánynak. Mérleget vonva az elmúlt egy esztendő eseményeiről, megállapítja, hogy míg az augusztus 23-ikát követő első félévesztendőben a Maniu és Bratianu támogatását élvező Sănătescu- és Radescu-kormányok uralma alatt az antidemokratikus elemek

tovább folytatták aknamunkájukat a román nép érdekei ellen, s a fasiszta elemek nyíltan folytatták üzemüket, s Északerdélyben Maniu légionárius bandái a magyar lakosság ellen terrorhadjáratot folytattak, a Groza-kormány uralmának hat hónapja alatt megvalósította a földreformot, megteremtette a nemzetiiségek békés együttélését és a demokratikus erők összefogásával számos jelentős eredményt ért el.

A Groza-kormány eredményei tagadhatatlanok s csak a Maniu és Bratianu híveinek kis tábora elégedetlenkedik. Maga az angol Reuter-ügynökség tudósítója is elismeri, hogy az elmúlt egy esztendőben jelentékeny balrafordulás következett be a romániai közvéleményben.

Befejezésül az Izvesztija leszzegezi, hogy a szovjet közvéleménynek az az álláspontja, hogy semmiféle beavatkozás a független és szabad Románia belpolitikai életébe nem engedhető meg.

### Sztalin generalisszimusz díszbédét adott a román küldöttség tiszteletére

MOSZKVA, szeptember 8. (Rádó) Sztalin generalisszimusz, a népbiztosok tanácsának elnöke, a román kormány Moszkvában tartózkodó küldöttsége tiszteletére díszbédét adott. A díszbédben a román küldöttség tagjain kívül résztvettek: Molotov, Mikoján,

Kaganovics, Berija, Malenko népbiztosok, Dekanozov külügyi népbiztoshelyettes, Kavtaradze, a Szovjetunió romániai nagykövete, Szuszájkov vezérrezendes és számos más vezető szovjet személy. A díszbéd meleg baráti hangulatban folyt le.

MOSZKVA, szeptember 8. (Rádó) Mihailov politikai köziró a romániai helyzettel foglalkozva megállapítja, hogy Maniu és Bratianu a kulisszák mögött megpróbálták szétválasztani a kormány és az uralkodó között. Mihailov így fejezi be cikkét: Nyilvánvaló, hogy a balkáni demokratikus erők az összefogás útjára léptek, ami meghozza a békét és nyugalmat Európának ebben a sarkában.

## A bukaresti tárgyalások eredményei

KOLOZSVAR, szeptember 8. A romániai Magyar Népi Szövetség csütörtöki nagygyűlésén Kurkó Gyárfás országos elnök lapunkban már közölt politikai beszámolója után ismertette a MNSz harminctagú küldöttségének Bukarestben végzett tárgyalásainak eredményeit. Ezekről összefoglalóan az alábbiakban számolunk be:

### Felülvizsgálják az igazságügyi besorolásokat

A MNSz illetékes szakbizottsága a augusztus 14-iki törvényrendelet hatályát, amely az Északerdélyben a magyar megszállás alatt kötött jogügyletek megsemmisítéséről szól, az egész ország területére kiterjeszti. (Igy tehát jogorvoslást kapnak a délelőli magyar nemzetiségű érdekeltek is.)

A minisztérium az amnesztiában részesíti azokat a katonaszökevényeket is, akik 1940 augusztus 30 és 1944 augusztus 23-a között szöktek át magyar területre. A jelentkezések határidejét szeptember 15-ig meghosszabbítják s könnyítik azzal, hogy az érdekeltek a lakhelyük szerinti illetékes hadkiegészítőnél, indokolt esetben pedig a csendőrségnél is jelentkezhetnek. (Nyilván nem történhetik meg az, hogy a távoli csapattestekhez jelentkezésre elutazottakat visszatartsák és személyi célokra felhasználják, elvonván őket szakmunkájuktól, amelyet lakhelyükön végeznek az újjáépítés érdekében.)

Rövid időn belül megjelenik az új állampolgársági törvény, amely helyettesíti az 1939. évi törvényt és szerencsésen megoldja az összes függőben lévő állampolgársági kérdéseket.

A minisztérium elrendeli a bírósági személyzet besorolásának felülvizsgálását és az új besorolásokat rövid időn belül utólagos. Besorolják azokat a tisztviselőket is, akiknek iskolai végzettsége nem felel meg az eddigi előírt követelményeknek, de a gyakorlat útján a kellő szakdolgozatot és képzettséget elsajátították. A

besorolások a MNSz kiküldöttjeivel egyetértésben történnek.

A bírósági tolmácsokat a MNSz részéről betervezett névsor alapján nevezzik ki, szem előtt tartva azt az alapelvet, hogy ez a hivatás nem összeférhetetlen a szabad foglalkozásokkal, tehát ügyvédek és nyugdíjasok is kinevezhetők tolmácsnak.

Új nyelvrendeletet adnak ki s ez megállapítja mindazokat a bírósági körzeteket, amelyekben a nemzetiségek arányszáma a 30 százalékot meghaladja. E körzetekben a nemzetiség nyelvén beadott minden beadványra az illető nemzetiség nyelvén kell megadni a választ s az idézéseket is az illető nemzetiség nyelvén kell kiállítani.

### Visszavesszük állásaikba a román állampolgárságu volt MAV-alkalmazottakat

A MNSz illetékes szakbizottsága a közlekedésügyi minisztériumban tárgyalta a magyar nemzetiségű vasuti alkalmazottak valamennyi függő kérdését. A tárgyalások eredményeképpen a következő intézkedéseket fogantatosították:

Az elmenekült vagy elhurcolt volt MAV-alkalmazottakra vonatkozóan elrendelték, hogy a vasuti szakszervezetek — a CFR-igazgatóság kiküldöttjeinek bevonásával — vizsgálják felül minden egyes érdekelte helyzetét és döntsék. Azokat, akik nem önként és nem a fasiszta hadseregek iránti szolidaritásból hagyták el munkahelyüket, visszavesszük állásaikba.

A magyar állampolgárságu vasuti alkalmazottak, akik ténylegesen szolgáltak, 1945 április 1-től megkapják fizetésüket, azonban szolgálatukat el kell hagyniuk.

Az áthelyezések tekintetében a szakszervezetek indítanak vizsgálatot és ha az nem indokolt, a vonatkozó rendeletet visszavonják. (Igy nem történhetik meg az, hogy CFR-alkalmazottakat — nemzetiségi nyelvtudás miatt — Erdély területéről más, távoli országrészekbe helyezték át.) Maurer államtitkár kijelentette, hogy

kell kiállítani.

A nyelvvizsga címén elbocsátott alkalmazottakat visszavesszük állásaikba. Az elbocsátás és a visszavétel között eltelt időbe a nyugdíj jogosultságot beszámítják.

A csikszereai törvényszék elnöki tisztviségét a MNSz részéről ajánlott magyar bírónal töltik be.

A közjegyzők kinevezése a közjegyzői kamarához beadott kérvények alapján folyó évi szeptember 8-a után történik meg.

Fontos elvi döntés még az, hogy a most kinevezendő bírónal eltekintenek az ugynevezett „capacitate”, képesítési vizsgáktól és a gyakorlat idejének tartama lesz mérvadó a besorolásnál.

a CFR szívesen alkalmaz magyar orvosokat.

A Székelyföldön az állomások neveit magyarul is kiírják.

### A MNSz részt vesz a hivatalos agrárbizottságokban

A csiki magánjavakat az állami tartalékokból visszaállítják. A törvényes alakosságok megtörténteig fenntartják a jelenlegi állapotot, de a CAPS rendeletet kapott, hogy vonja vissza a birtokállomány terhére eddig fogantatosított intézkedéseit.

A földreform során felmerült sérelmek orvoslására a minisztérium megyei küldöttségeket jelölt ki. Ott, ahol a magyarságnak is vannak sérelmei, a minisztérium a MNSz kiküldöttét is kinevezi a hivatalos küldöttség mellé, hogy azal egyetértésben vizsgálják meg a panaszokat.

A központi bizottságban egy helyet a MNSz kiküldöttének biztosítanak.

A Magyar Népi Szövetség 13 magyar nyelvű állami gazdasági iskola felállítását kérte. A miniszter hozzájárult ahhoz,

hogy tíz iskola magyarnyelvű oktatást adjon, azonban költségvetési fedezet hiányában valószínűleg csak 4-6 iskola nyithatja meg egyelőre kaput. A miniszter elvileg elfogadta a magyar gazdasági iskolai tanfelügyelőség felállítását, valamint a téli gazdasági tanfolyamok állami támogatását. Elvileg azonban nem tartják lehetségesnek a felekezeti gazdasági iskolák személyzeti kiadásának a megtérítését.

### Magyar szakembereket alkalmaz az INCOP

A szövetkezeti minisztérium hozzájárult ahhoz, hogy a falvakban továbbra is zavartalanul szervezkedhessenek a magyar szövetkezetek s szervezkedést folytassanak a nem ipari jellegű városokban is. Ipari jellegű városokban a jelenleg működő magyar szövetkezetek fenntarthatók, de újabbak létesítése nem engedélyezhető, mert az ipari munkásságnak politikai súlya és nevelése lehetővé kell hogy tegye a szövetkezeti téren való együttműködést a nemzetiségek között.

A „Hangya” szövetkezeti központ megmarad eddigi szervezetében, viszont a nagyenyedi központ egyesül a marosvásárhelyivel.

A „Szövetség” helyzete kivizsgálandó annál is inkább, mert a hitelleltetés meggyékninti szervezése megyei központok útján történik. Ha ezek a technikai akadályok áthidalhatók, akkor a „Szövetség” eddigi hatáskörét nem kifogásolják.

A Nemzeti Szövetkezeti Központ (INCOP) pénzügyi, kereskedelmi és gazdasági műveletéinél a magyar szövetkezeteket a román szövetkezetekkel egyenlő elbánásban részesítik.

A magyar szövetkezetek mellé kirendelt ellenőrző biztosok kinevezését visszavonják.

A háborús események következtében tönkrement északerdélyi szövetkezeteket adómentesség és más kedvezmények megadásával ugyanabban az elbánásban részesítik, mint a moldvai szövetkezeteket.





